

Хоти Альгин

ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ КАК ВАЖНЕЙШАЯ СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АЛБАНИИ: ОБЪЕМ, ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ СТРУКТУРА

Работа представлена кафедрой мировой экономики

Санкт-Петербургского государственного университета.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент В. И. Капусткин

В данной статье рассматриваются внешнеэкономические связи Албании, на примере прямых иностранных инвестиций (ПИИ). В настоящее время практически все страны мира вовлечены в процесс импорта и экспорта капитала. Иностранные инвестиции, и в частности ПИИ, стали генератором экономического прогресса. В «борьбе» за привлечение ПИИ в регионе Западных Балкан, Албания занимает отнюдь не первые позиции. Анализ привлеченных инвестиций позволяет выявить механизм реализации потенциала неиспользуемых ресурсов.

The autor of the article considers foreign economic relations of Albania in tems of foreign direct investment.

В настоящее время практически все страны мира вовлечены в процесс импорта и экспорта капитала. Иностранные инвестиции, и в частности ПИИ, стали генератором успеха и процветания.

Объем прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в 2005 г. достиг весьма значительных размеров. Прирост составил 29% – до уровня 916 млрд долл. – после увеличения на 27%, уже отмеченного в 2004 г. Рост объема введенных ПИИ был зарегистрирован во всех главных субрегионах, причем в ряде случаев до беспрецедентно высоких уровней, и в 126 из 200 стран, охваченных ЮНКТАД. Тем не менее, общемировой приток был весьма далек от пика 2000 г., когда он составил 1,4 трлн. долл. Аналогично тенденциям, наблюдавшимся в конце 1990-х гг., недавний всплеск в динамике ПИИ отражает расширение трансграничных слияний и приобретений (СиП), особенно между компаниями развитых стран. Определенную роль сыграли и возросшие темпы роста в некоторых странах из данной группы, а также

высокие показатели экономического роста во многих развивающихся и переходных экономиках¹. Приток ПИИ в Юго-Восточную Европу (ЮВЕ) и СНГ в 2005 г. оставался на довольно высоком уровне (40 млрд долл.), лишь незначительно увеличившись по сравнению с предыдущим годом².

Странам Западных Балкан (ЗБ) удалось увеличить приток ПИИ до рекордного уровня в 3,7 млрд евро³, который является малой частью всего объема ПИИ привлеченного ЮВЕ и СНГ в том же году. С 2001 г. по 2006 г. регион ЗБ привлек общий объем ПИИ в размере 20 млрд евро. Основной приток ПИИ в регион, как свидетельствуют данные ЮНКТАД, приходится на период после 2000 г., кумулятивный объем ПИИ в регион в 2005 г. в 3,74 раза превышает соответствующий показатель 2000 г.

Основной причиной на наш взгляд являются, снижение инвестиционного риска в связи с окончанием военного конфликта и реализация ЗСТ (зоны свободной торговли) в регионе.

Диаграмма 1



Источник: wiiw Database incorporating national statistics; IMF, построен автором.

Как и показано на диаграмме 1, львиная доля ПИИ в регионе приходится на Хорватию, ее доля кумулятивного объема ПИИ в 2006г. составляет 45,7%. Албания с 6,5% занимает третье место по кумулятивному объему ПИИ (всех стран ЗБ) после Черногории и бывшей Югославской Республики Македонии.

Г. Хунайя объясняет тенденции притока ПИИ в Центральную Европу, исходя из мотивов прихода. По его мнению, процесс приватизации в этих странах уже закончился, и большинство компаний контролируются иностранными инвесторами. В то же время страны ЮВЕ шли другим путем. Предыдущий низкий уровень ПИИ в ЮВЕ был следствием различных факторов, таких как: высокий инвестиционный риск, связанный с конфликтами; низкий уровень государственного управления; недостаточная развитость инфраструктуры. Следовательно, достигнутый в последнее время прогресс относительно экономической трансформации отразился на снижении инвестиционного риска и увеличении интереса со стороны иностранных инвесторов. Постоянный рост ПИИ в регион является также следствием устойчивых попыток правительства

стран ЮВЕ по реализации процесса приватизации больших и стратегических компаний, банков и т. д.⁵

Другой автор отмечает, что ПИИ, связанные с приватизацией, являются специфическим случаем, который не определяется теми же «типичными» детерминантами. Анализ ПИИ в ЮВЕ за период 1990–2003 гг. показал, что первая волна инвесторов была привлечена размерами рынка, легкостью доступа на него, а также дешевизной рабочей силы. Но, когда достигается некий «критический уровень» ПИИ, отмечается приход другого рода инвестора, которого привлекают высокий уровень институционального развития, качество климата ведения бизнеса и уровень жизни. Сравнение ПИИ, связанных с процессом приватизации, с другими отмеченными детерминантами, показывает, по мнению Д. Демекаса, что страны ЮВЕ могут привлечь дополнительные инвестиции путем улучшения других аспектов инвестиционного климата⁶.

В Албании дополнительной возможностью для привлечения ПИИ является приватизация отдельных стратегических объектов, решение проблемы связанной с соб-

ственностью на землю, а также переориентация денежных переводов албанской diáspory на национально значимые проекты.

ППИ пошли благодаря приватизации таких крупных объектов как: AMC, Albkrom. Как подчеркивалось выше, процессу

Диаграмма 2



Источник: UCTAD; ЦБА, построен автором.

приватизации способствовало принятие парламентом закона о приватизации стратегически важных объектов⁷.

Как видно из диаграммы 2, объем ПИИ в начале периода, а также в 1997 г., находились примерно на одном и том же уровне. Это объясняется политически не стабильной ситуацией, которая сопровождала эти периоды. В 1997 г. также надо принимать во внимание и неблагоприятную конъюнктуру мирового финансового рынка, финансовые кризисы в странах Восточной Азии, войну в Косово и др. Все это повлияло на удержание притока ПИИ на довольно низком уровне в течение 1991–93 и 1997–98 гг. Приток ПИИ в Албанию можно поделить на два периода, с 1991 по 1999 и после 2000 г. Приток ПИИ с этого года опережает по всем параметрам приток до 1999 г.

Очевидно, что после разрешения кризиса в регионе и начала реализации Пакта Стабильности, обещания странам региона стать членами ЕС и НАТО, наблюдается прирост иностранных инвестиций в эконо-

мику страны.

По прогнозам ЮНКТАД в 2007 г. ожидается рост ППИ в Албанию и в некоторые другие страны региона. Автор считает, что этот прогноз вполне обоснован, так как географические условия, стратегическая позиция, а также политические реформы, которые предпринимаются правительством страны, делают Албанию все более привлекательной для иностранных инвесторов.

Но несмотря на оптимистический прогноз, остается еще многое сделать для улучшения инвестиционного климата в стране. Криминальная обстановка, политическая нестабильность, коррупция, и многие другие факторы служат препятствием для привлечения ПИИ. Для правительства страны борьба по устранению упомянутых проблем должна быть приоритетной задачей.

Последнее время намечается диверсификация притока ПИИ по отраслям. В 2001 г. 67% ПИИ направлялись в торговлю, где сроки окупаемости короткие, а объемы и

риски ПИИ обычно относительно небольшие. Такая ситуация, конечно, не соответствует национальным экономическим интересам, так как для устойчивого развития страны должна привлечь больше инвестиций в реальный сектор. В 2005 г. львиная доля ПИИ (51,41%) идет уже на перерабатывающую отрасль, а 31,3% занимают транспорт, связь и т. д.

Что касается географической структуры инвестиций, то в течение 2005 г., по-прежнему, лидируют Италия (48%), Греция (26,7%) и Турция (5,2%). В последнее время намечается рост притока американского капитала, который занимает четвертое место с 4,1%. В отличие от других стран Центральной и Восточной Европы, основная доля ПИИ в Албанию приходится на соседние государства (Италию и Грецию).

Географическая близость играет большую роль в привлечении иностранных инвесторов, но нужно добавить, что другими факторами, которые ставят Грецию и Италию на первое место по экспорту капитала в Албанию, являются наличие греческого меньшинства⁸ на Юге страны и знание итальянского языка албанцами в массовом

порядке, что облегчает доступ инвесторам из Италии.

В целом, главным экспортером капитала в Албанию оставался на протяжении всего 10-летия ЕС. В 2001 г. он занимал 80% в общем объеме притока ПИИ. Автор считает, что это ситуация еще на долго останется неизменной.

Долгая изоляция, небольшой размер страны влияют на неспособность Албании обеспечить экономику необходимым капиталом и технологиями для нормального функционирования производства. Как и во всех других странах ЦВЕ, приток ПИИ, в первую очередь, предопределялся процессом приватизации. Хотя кумулятивный приток ПИИ в Албанию в абсолютных значениях достиг порядка миллиарда евро, годовые темпы прироста оставляют желать лучшего. Албания занимает отнюдь не лидирующую позицию в регионе ЗБ с точки зрения объема привлеченного прямого иностранного капитала. Концентрация ПИИ в определенных регионах (Тирана, Дурес) приводит к неравномерному экономическому развитию страны. Создание СЭЗ в отдельных регионах, по мнению автора способно улучшить ситуацию.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ UNCTAD, World Investment Report 2006, FDI from Developing and Transition Economies: Implications for Development. P. 67–68.

² Там же.

³ Рассчитано автором по данным: wiiw, Database incorporating national statistics; IMF.

⁴ Рассчитано автором по данным: World Investment Report 2006, UNCTAD.

⁵ Hunya G. Foreign Direct Investment in South-Eastern Europe 2003–2004, Vienna 2004(WIIW): Vienna Institute for International Economic Studies. P. 40.

⁶ Demekas D., Horvath B., Ribakova E., Wu Y. Foreign Direct Investemnt in South-Eastern Europe: How (and How much) can policies help?, IMF Working paper N 110.

⁷ Закон о приватизационной стратегии значимых секторов экономики N 8306, от 14.03.1998.

⁸ CIA Factbook 2003/ Albania.